

扎实推进政治监督具体化精准化常态化

多措并举织密监督网

全

覆盖。

.....

数据显示，2025年，31个省区市和新疆生产建设兵团党委共巡视2663个党组织，一届任期内巡视覆盖率达85.7%。

对村巡察，是推动全面从严治党向基层延伸的重要抓手。2025年，全国各市县对11.1万个村党组织开展了巡察，发现并督促解决各类问题138.6万个，有力推动全面从严治党向基层延伸、到底到边。

在江西兴国，当地将农村集体“三资”列入对村巡察的重点，深挖细纠“三资”底数不清、管理不善、监管不力问题，推动规范“三资”管理，守牢村集体“钱袋子”；

在山东德州，当地通过“巡察公告”“村广播”等方式，巡察前将巡察对象、时间、目的、监督重点、信访联系方式等广而告之，方便群众反映问题、提出建议；

在安徽淮南，当地建立“实地评估+群众阅卷”双验证机制，组建巡察整改评估组深入多个自然村，聚焦资金兑现、安置房分配等事项走访调研，形成反馈意见并跟踪督办；

.....

一年来，各地坚持政治巡察定位，总结运用经验，把握科学方法，不断推动对村巡察工作高质量发展。

2025年，巡视利剑更光更亮，政治监督同样有力有效——

聚焦耕地保护强化执纪执法力度，2025年1月至11月，全国共查处粮食安全和耕地保护相关问题1.2万个，批评教育和处理1.66万人；

严肃查处生态环境损害典型问题，中央纪委国家监委指导有关省区市纪委监委严肃核查第三轮第三批中央生态环保督察发现的12个问题，目前已追责问责103个单位，批评教育和处理649人；

护航自贸港封关运作，海南省纪

委监委部署开展“封关运作监督保障年”行动，聚焦自贸港重点税收政策审批、政务服务、行政执法等关键环节开展监督检查，助力优化营商环境；

.....

一年来，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关把坚持和加强党中央集中统一领导作为政治监督根本任务，加强监督检查，扎实推进政治监督具体化精准化常态化，确保党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示要求不折不扣落到实处。

以模型分析医保结算数据、诊疗记录等信息，发现“同一患者短期内重

复住院”“诊疗项目与病情不匹配”等异常后发出预警，推送给相关部门跟进核查、循线深挖……

这是重庆市綦江区利用公权力大数据监督平台，破解医保基金监管监督难题的典型案例。在信息化助力下，纪检监察机关快速锁定某镇卫生院违规使用医保基金问题线索，并对

相关责任人进行了严肃处理。

一年来，各级纪检监察机关立足信息化服务保障监督执纪执法工作这一根本定位，为发现挖掘问题线索、查清查透职务犯罪安上科技“透视镜”，不断提升纪检监察工作新质生产力、新质战斗力，有力促进监督执纪执法提质增效。

党要管党、从严治党，“管”和“治”都包含监督。党的二十届四中全会《建议》对“完善党和国家监督体系”作出专门部署，要求“加强对权力配置、运行的规范和监督”。

防微杜渐、从严从实。

织密监督之网，做实做细政治监督，发挥巡视利剑作用，推动全面从严治党向基层延伸，不断完善党和国家监督体系，把权力关进制度的笼子，才能把党和国家监督体系的制度优势更好转化为服务保障中国式现代化的治效效能。

(新华社北京1月10日电 记者刘硕)

空中“货拉拉”来了 “天马-1000” 无人运输机成功首飞



“天马-1000”无人运输机。

(中国兵器工业集团供图)

新华社北京1月11日电(记者宋晨 付瑞霞)记者1月11日从中国兵器工业集团有限公司获悉，由中国兵器工业集团西安爱生技术集团有限公司自主研发的“天马-1000”无人运输机于当天顺利完成首次飞行试验，各项飞行数据表现良好，首飞取得圆满成功。

“天马-1000”集物流运输、应急救援、物资投送等多功能于一体，好比空中“货拉拉”，是国内首款实现“高原复杂地形适配、超短距起降、货运/空投双模快速切换”的中空低成本运输平台。其升限达8000米，滑跑起降距离小于200米，最大航程1800公里，最大载重1吨。这一机型还可通过模块化货舱快速切换，灵活转换为物资投送平台，适应多样化任务需求。

据介绍，“天马-1000”载重能力相当于一辆标准小轿车的重量，可一次性运送大量物资。在面对偏远地区补给、应急救援、紧急物资调运等场景时，“天马-1000”能够实现单架次、规模化运送，满足数日所需的食品、药品、设备等关键物资，可解决特殊地域物资运输困境。

“个人医保云”试点申报启动 将提供“数据画像”

新华社北京1月11日电(记者彭韵佳)国家医保局1月11日发布文件，开展“个人医保云”建设试点申报，通过汇聚、治理和应用多维度的个人医保健康数据，绘制个人医保画像，探索构建覆盖全人群、全周期、全场景的智慧医保管理新范式。

根据文件，试点地区可基于全国统一医保信息平台，全面、实时汇聚并治理区域内定点医药机构的诊疗、结算、药品耗材使用等核心业务数据，同时依法依规探索汇聚公共卫生、健康管理等数据，重点对接处理可穿戴设备、家庭智能监测设备、体检机构数据等，促进“院内就医结算时点数据”与“院外健康传感器时期数据”的有效融合。

文件明确，将运用数据分析技术，为参保机构多维度个人画像，并动态更新，包括个人医保健康档案，整合既往病史、既往手术史、过敏史、诊疗记录、健康监测数据等，支持健康风险提示与就医参考；个人医保财务档案，集成参保缴费、就医支出、账户收支等情况，提供费用分析与医疗保障建议；个人医保信息档案，归集基本信息、亲情关系、信用记录等，支撑服务关联与信用体系建设。

根据文件，省级医保部门要积极指导有条件的地区，编制试点方案。国家医保局将于2026年2月起，评估试点方案后确定试点名单。

北京城市副中心 将再添文化新地标

新华社北京1月11日电(记者罗森)记者11日从北京城市副中心投资建设集团有限公司获悉，作为“十五五”时期北京文化建设的标志性项目，北京艺术博物馆项目已开工。

据了解，项目位于北京城市副中心，六环路以东、地铁M101线体育中心站上方。项目设计旨在通过开阔灵动的展陈空间，让公众与艺术进行“沟通对话”、实现紧密联结。

北京艺术博物馆项目建成后，将成为一座特大型综合类艺术博物馆，系统展示国内外知名绘画、书法、雕塑等艺术作品，打造集艺术展览、文化交流、休闲服务于一体的综合性文化空间，并与北京艺术中心、北京城市图书馆、北京大运河博物馆这“三大建筑”相呼应，为北京城市副中心文化旅游产业注入新动能，进一步丰富群众文化生活。

南水北调东、中线一期工程 累计向北方调水超850亿立方米



1月11日拍摄的位于江苏省扬州市江都区的南水北调东线源头江都水利枢纽西闸。

据悉，南水北调东、中线一期工程通水以来，累计向北方调水超850亿立方米，惠及沿线48座大中城市1.95亿人口。

新华社发

零下20摄氏度！ 谁把机器人送去滑冰了



1月10日，首届净月机器人冰雪趣味赛在吉林省长春市净月潭国家级风景名胜区举行，观众在现场拍摄双足滑雪机器人。 新华社发



多足仿生机器人在雪橇运输赛中。新华社发

新华社长春1月11日电(记者颜麟蕴 康藏 许畅)零下20℃左右的严寒中，机器人表现得怎么样？

近日，首届净月机器人冰雪趣味赛在吉林长春净月潭国家级风景名胜区开赛，共吸引包括6所高校和多家科技企业联合组建的25支队伍参赛。比赛设置雪橇运输、雪球投掷、爬犁竞速等趣味项目，

让人形机器人、四足机器人等多种智能设备“走出”实验室，在真实冰雪环境中接受稳定性、控制精度和耐受能力的综合考验。

“冰面情况比想象中更为复杂，”东北师范大学的参赛学生尹鑫表示，受冰面坡度变化与湿滑条件的影响，机器人在转向时容易偏离轨道，需要持续调整参数纠正行驶路线。这次比赛也让他第一次体会到理论知识在复杂场景中的应用价值。

“这种极端环境测试正是理论知识与工程实践紧密结合的最佳课堂。”东北师范大学图书馆馆长徐红彦认为，以冰雪场景为载体，机器人技术正在加速从实验室走向真实应用场景，也为冰雪文旅与科技产业融合打开了更多的想象空间。

深入实施提振消费专项行动、推进全国统一大市场建设…… 商务部部署2026年重点工作

新华社北京1月11日电(记者谢希瑶)打造“购在中国”品牌、打响“出口中国”品牌、擦亮“投资中国”品牌……2026年是“十五五”开局之年，记者从1月10日至11日在京召开的全国商务工作会议上了解到，全国商务系统2026年将重点做好深入实施提振消费专项行动等八各个方面工作。

这八各个方面工作涉及消费、流通、贸易、外资、对接国际规则、对外投资、多双边经贸合作、防范化解风险等领域。

具体来看，“深入实施提振消费专项行动”是重点工作之首，将着力打造“购在中国”品牌。全国商务系统将加快培育服务消费新增长点，释放服务消费潜力；优化消费品以旧换新政策实施，推动商品消费扩容升级；打造国际化消费环境。发展数字消费、绿色消费、健康消费，激发下沉市场消费活力。

健全现代市场和流通体系是推进全国统一大市场建设的重要抓手。会议提出，加强制度保障，优化设施载体，推动零售业创新发展，完善现代商贸流通体系，深入推进试点城市建设。推进内外贸一体化。

我国坚定以高水平对外开放的

在规范中聚起外摆经营烟火气 上海激发消费新活力

吸引力。

外摆位是城市商业空间亮眼的延伸，但必须在规则的有效引导下进行。外摆经营，如何摆出秩序感，又留住烟火气？

为满足市民对高品质、亲民化生活的需求，上海市绿化和市容管理等部门近年来持续探索外摆经营规范化、精细化治理路径。2025年8月，上海市绿化和市容管理局会同市商务委、市交通委等五部门联合发布《关于进一步规范外摆位设置提升街区“烟火气”的若干措施》，对街区外摆位设置区域、业态类型、配套服务等方面提出明确要求，进一步规范外摆位管理。

规范的外摆经营也为商户带来了显著的经济效益。据上海市绿化和市容管理局介绍，抽样调查显示，合规的外摆可为商户平均提升约20%的营业额。以杨浦区大学路为例，两年来举办近90场外摆主题活动，吸引客流超千万，销售额达2.65亿元；徐汇滨江引入外摆餐车，为市民游客提供咖啡、冰激凌等轻食服务，在2025年第二季度总营收超102万元，环比增长约20%。

“我们希望在规范中激发街区活力，并通过精细化治理手段，平衡好商户经营与居民生活需求。”上海市绿化和市容管理局市容处处长张浩说，“下一步，我们将持续推进这项工作，进一步优化上海营商环境，持续激发街区活力，实现城市品质与市民获得感的双提升。”

(新华社上海1月11日电 记者陈浩明)